

ஈழநாடு

EELANADU

சுமார் 1000 ரூபி. எண். 49
போன் 389

National Tamil Daily

மலர் 9
இதழ் 323
தேசிய தினசரி

அன்பர்கள், ஆதரவாளர்கள்
அனைவருக்கும்
எமது அன்பு கலந்த
புத்தாண்டு வாழ்த்துக்கள்
மில்லக்கவற் சோப்
தொழிற்சாலை
யாழ்ப்பாணம்.
போன்: 7 2 3 3

சுமார் 1000 ரூபி. எண். 49 மார்கழி 17 ரம்ழான் 29 திங்கட்கிழமை [1-1-68]

வடபகுதியடித்த வாலிபருக்கு இவ்வருடத்தில்வேலை வாய்ப்பு

முன்று திட்டங்களில்
ஆயிரம் பேருக்கு வேலை

— நமது நிருபர் எம். எஸ். துரைராசா —

வடமாகாணத்தில் வேலையில்லாதிருக்கும் நூற்றுக்கணக்கான படித்த வாலிபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு அதிர்ஷ்டம் இப் புதிய வருடத்தில் எதிர்நோக்கிக்கொண்டிருக்கிறது. இத்திட்டத்தின்படி இவ்வாண்டுக்குள் ஆயிரம் இளைஞர்களுக்கு வேலை கிடைக்கும்.

இத்தகவல்களை வடமாகாண தொழில்கந்தோர் ஆதாரி திரு. ஜி. டி. ராஜா நமது நிருபரிடம் தெரிவித்தார்.

வடபகுதியிலுள்ள தொழிற் பயிற்சி நிலையங்களில் பயிற்சி பெறும் மாணவர்கள், குடியேற்றத்திட்டம், விவசாயப்படை ஆகிய மூன்று சட்டங்களின் மூலம் இளைஞர்களுக்கு இவ் வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும்.

வடமாகாண தொழில்கந்தோரில் நூற்றுக்கணக்கான வேலையற்றிருக்கும் இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்புக்காகத் தம்மைப் பதிவு செய்துள்ளார்கள். இவர்களில் பலருக்கு இவ் வருடம் முன்னைய வருடங்களைவிட கூடுதலான வேலைவாய்ப்பு சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்படும்.

வடமாகாணத்தில் சில வருடங்களுள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட நுண் தொழில் நுட்பக்கல்வரியில் பயிற்சி பெற்ற நூற்றுக்கணக்கான இளைஞர்கள் வேலையில்லாதிருக்கிறார்கள். இவர்கள்

களுக்கு வடமாகாணத்தில் பல்வேறு துறைகளில் வேலை வாய்ப்பு அளிக்கப்படும். கொழும்புத் துறை மர வேலைப் பயிற்சி

நிலையம், சுண்டிக்குளி டிராக்டர் பயிற்சி நிலையம், கட்டடப் பயிற்சி நிலையம், பரத்தன் டிராக்டர் பயிற்சி நிலையம் ஆகியவற்றில் பயிற்சி பெற்ற, பயிற்சி பெறும் இளைஞர்களுக்கு விவசாயத் துறையில் வேலைவாய்ப்பளிப்பதற்கான திட்டம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது.

விவசாயப் போன்ற குடியேற்றத்திட்டங்களிலும் இந்த வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தின் கீழ் நூற்றுக்கணக்கான இளைஞர்கள் குடியேற்றப்பட விருக்கிறார்கள்.

விவசாயப்படை யிலும் நூற்றுக்கணக்கான வாலிபர்கள் சேர்க்கப்படுவார்கள். விவசாயத்துறையில் வடமாகாணத்திலுள்ள வேலையில்லாதிருக்கும் படித்த இளைஞர்களை ஈடுபடுத்தி அவர்கள் எதிர்கால வாழ்வுக்கும் நாட்டின் முன்னே

ற்றத்திற்கும் ஏற்ற நல்ல பல திட்டங்களும் வகுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

நமது வாழ்த்து

வாசக நேயர்களுக்கு 'ஈழநாடு' தனது உளம் நிறைந்த புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

புகம்பிடத்துக்கு இந்திரா விஜயம்

பம்பாய், டிச. 31 இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தி அண்மையில் கடும் புகம்பம் ஏற்பட்ட இடங்களான கொய்லநகர், மற்றும் பிரதேசங்களைப் பார்வையிட்டார்.

புகம்பத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் நிவாரண வேலைகள், போதிய பணமின்மை காரணத்தால் பாதிக்கப்படுவதைத் தாம் அனுமதிக்கமாட்டார் என அவர் அங்குள்ள தலைவர்களிடம் உறுதியளித்துள்ளாரெனக் கூறப்படுகிறது.

கல்வி மந்திரி திரு. திரி குணசென், புகம்பத்தினால் வீடிழந்த மக்களுக்கு வீடுகள் கட்டிக்கொடுப்பதற்கு நிதி திரட்டியுதவுமாறு கல்விநிலையங்களைக் கேட்டுக்கொண்டள்ளார்.

'ஈழநாடு' பஞ்சாங்கம்

1968-ம் ஆண்டுக்கான 'ஈழநாடு' பஞ்சாங்கம் இன்றைய 'ஈழநாடு' பத்திரிகையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஸ்தலஸ்தாபன ஊழியர் புதுவித போராட்டம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் ஐக்கிய இலங்கை ஸ்தலஸ்தாபன தொழிலாளர் சங்க வடபிரதேசக் கிளை உறுப்பினர்கள் தங்கள் கோரிக்கைகளைப்பெறுவதற்காக அமைதியான முறையில் புதிய ரக போராட்டம் நடத்தத் தீர்மானித்திருப்பதாக சங்கத்தின் யாழ். மாவட்டப் பிரதிநிதி திரு. வி. எம். பழனி அறிவிக்கிறார்.

அமைச்சருடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த முயற்சி செய்தும் பயன் கிடைக்காமற் போனதால் அமைதியான முறையில் போராட்டம் நடத்தி தமது குறைகளுக்குத் தீர்வுகளைத் தீர்மானித்திருக்கிறார்கள்.

வேலைநிறுத்தம் செய்து பொதுமக்களுக்கு இன்னல் விளைவிக்க தாங்கள் விரும்பவில்லையென்றும் இம்மாதம் 15-ந் திகதி தொடக்கம் 17-ந் திகதிவரை பகுத்தித்

தங்கள் சங்க ஊழியர்களின் குறைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கு ஸ்தலஸ்தாபன

எல்லோருக்கும் எமது உளங்களிந்த

புத்தாண்டு வாழ்த்துக்கள்!



உஷா நீல சோப்

ஓர் மெச்சத்தக்க உள்நூர் உற்பத்தி சோப்புகளில் சிறந்தது!

நீலமின்றி நிகரற்ற வெண்மையை அளிப்பது

உஷா நீல சோப் ஒன்றே

தயாரிப்பாளர்கள்:

பிரபாத் இன்டஸ்ட்ரீஸ், 72, ஸோண்டர்ஸ் பிளேஸ், கொழும்பு-12

வடமாகாண ஏக விநியோகஸ்தர்கள்:

ஐ. சின்னத்துரை அன் சன்ஸ், 13, பஜார் லேன், யாழ்ப்பாணம்.

போன்: 7 1 5 7

“தமிழர் கலையில் புதிய மறுமலர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது” உதவி அரசாங்க அதிபர் கூறுகிறார்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் “கடந்த 500 நூற்றாண்டு களுக்குமேலாகத் தமிழர்கள் கலைத்தன்மையையும் சிறப்பையும் உணராதவகையில் மயங்கிக்கிடந்தனர். இந்த நிலை இன்று மாறுபட்டுள்ளது. பல்வேறுபட்ட புதுமையும் புதுப்புது கலைகளுக்கு உந்துகுவகைக்கொண்டிருக்கிறார்கள். இந்த கலை மலர்ச்சி குறிப்பிடத்தக்க மாத்திரம் வலாக எங்கும் இல்லை.”

வது ஆண்டுவிழாவின் மூன்றாவது தின நிகழ்ச்சியான பரிசளிப்பு விழாவின் போது குறிப்பிட்டார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது! தமிழர்களது கலைகள் அறுபத்தாண்டு என்று ஒருபடல் குறிப்பிட்டுள்ளது. கலைகளினூடேயுள்ள உட்பொருளை உற்றுணர்ந்து செம்மையான வாழ்க்கையை மக்கள் மேற்கொண்டனர். அந்த வாழ்க்கையின்பேராக அவர்சீம் அறிவுப்பண்பு உயர்ந்திருந்தது. இத்தகைய உணர்ச்சி இன்று அரும்பியிருப்பது மக்கள் வாழ்வின் செப்பப்படுத்த உதவியாக அமையும்.

தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு

கவனிக்குவேண்டும்

கடல் கடந்த நாடுகளில் உள்ள தமிழர் கலாச்சார தேவைகளை ஓரளவு நிறைவேற்ற உதவும் பணியிலும், வெளி நாடுகளிலுள்ள தமிழ் மக்களுடன் பேரணு நட்பு வளர தொடர்புகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும் பணியிலும் ஈடுபட்டிருக்கிற நான், எனது அனுபவத்தில் அறிந்த தேவைகளைத் தங்களுடைய மேலான கவனத்திற்கு கொண்டு வருவதில் பூரிப்படைகிறேன். சென்னையில் விரைவில் கூட விருக்கும் உலக தமிழ்மகாநாட்டின் மூலம், இதனை நிறைவேற்ற தங்கள் முழு முயற்சி மேற்கொள்ள தமிழ் மக்களின் சார்பாக வேண்டுகிறேன்.

1) கலாச்சார உறவுக்கான இந்திய கவுன்ஸில் என்ற ஒரு நிறுவனம் நம் நாட்டில் ஏற்கனவே இருந்து வந்த போதிலும், இதன் மூலம் கடல் கடந்த நாடுகளில் உள்ள தமிழர்களுக்கு இவை பயனுடையதாக இல்லை. பிரெஞ்சு கலாச்சாரத்தைப் பரப்ப 'பிரெஞ்சுக் கழகம்', பிரிட்டிஷ் கலாச்சாரத்தைப் பரப்ப 'பிரிட்டிஷ் கவுன்ஸில்' ஜெர்மன், கலாச்சாரத்தைப் பரப்ப 'கதே கழகம்' [இது நாட்டில் மாக்ஸ் முல்லர் பவன் என அழைக்கப்படுகிறது] ஆகியவை வெளி நாடுகளில் இயங்குவதுபோல் தமிழர் கலாச்சாரத்தைப் பரப்ப "தமிழ் கவுன்ஸில் ஒன்றினை துவக்குவது அவசியமானதாகவே நான் கருதுகிறேன். இதன் மூலம் தென் ஆபிரிக்கா, பர்மா, மலேஷியா, பிலிப்பைன்சு, சமத்திரா, கயானா, மொரிஷியஸ் ஆகிய நாடுகளிலுள்ள லட்சோப லட்சம் தமிழ் மக்களின் கலாச்சாரத் தேவைகளை நிறைவேற்ற முடியும்.

2) திருவாசகமணி, கே. எம். பாலசுப்பிரமணியம் டாக்டர், வே. ராகவன், பேராசிரியர் கே. ஆர். ஆர். சாஸ்திரி, திருவாளர் க. கி. சி. சாஸ்திரி, திருவாளர் கி. தாரி பிரசாத், குன்றக்குடி அடிகளார், கி. வா. ஜகந்நாதன் போன்ற தமிழ் அறிஞர்கள் தமிழ் வழங்கும் பகுதிகளுக்குச் சென்று உரை நிகழ்த்தவும், ஏனைய வெளி நாடுகளுக்குச் சென்று தமிழ் கலாச்சாரம் குறித்து உரை நிகழ்த்தவும் வழிவகுக்க வேண்டும்.

3) தமிழ்த் திரைப்படங்கள், தமிழ் சஞ்சிகைகள் ஆகியவைகள் தமிழ் வழங்கும் பகுதிகள் எங்கும் தாராளமாக செல்வதைக் காண வேண்டும். தமிழ்த் திரைப்பட நாடகக் கலைஞர்களைக் கொண்ட நல்லெண்ணத் தூதுக்குழுவை உறவை வளர்க்கும் முறையில் பிறநாடுகளுக்கு அனுப்பி வைத்தல் அவசியமாகும்.

4) தமிழக அரசு இப்பொழுது ஆண்டு தோறும் இரு மலேஷிய மாணவர்களுக்கு மட்டிலும் உபகாரச் சம்பளம் வழங்க முன் வந்துள்ளது. இச்சலுகையை மூன்று நாடுகளிலுள்ள தமிழ்சமூகத்தை சேர்ந்த மாணவர்களுக்கும் விஸ்தரித்தல் வேண்டும்.

5) திருக்குறளின் இலக்கிய நயத்தில் மட்டுமே நாம் இதுவரை நாட்டம் செலுத்தியதாலேயே குறள் நெறி உலகெங்கும் பரவ முடியாமற் போய்விட்டது. குறள் நெறியை பிற மொழியினரிடையே பரப்பும் முயற்சியை மேற்கொள்ள வேண்டும். இதனை செய்யத் தவறியதாலேயே ப்ளாட்டோ, அரிஸ்ட்டாடில், கார்ல்மார்க்ஸ், புத்தர், குன்யூனியஸ், யேசு, நபிநாயகம் போன்ற பெருமக்களின் வாக்குகள் உலகெங்கும் பரவியதுபோல் வள்ளுவர் தமிழ் எல்லைக்கு அப்பால் உரிய முறையில் இதுவரை அறிமுகமாகவில்லை. இக்குறையினை போக்க முன் வருதல் வேண்டும்.

கே. பாலசுந்தரம். சென்னை

மராமத்து இலாகா கவனிக்குமா?

இன்று நமது முன்னேற்றம் வால்பேத்தை போன்று தான் வளர்ச்சியடைகிறது. இன்று மக்களின் இன்றியமையாத தேவையாக போக்குவரத்துச் சாதனங்கள் அமைந்துவிட்டன. பெரும் உருப்படியான இரட்டைத்தட்டு பஸ்கள் லெயிடன் பஸ்கள், லொறி கள் டிராக்டர்கள் எல்லாம் வீதிகளில் ஓடுகின்றன. இந்த போக்குவரத்துச் சாதனங்களிற்கேற்ப மராமத்து இலாகாவின் வீதிகளைச் செப்பணிட்டுள்ளார்கள் என்றால் இல்லை. இன்று யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் உள்ள வீதிகளில் இரண்டு பஸ்கள் விலகிக்கொள்வதற்கு நமது வீதிகள் இடங்கொடுக்க மறுக்கின்றன. அவ் வீதிகளும் குண்டும் குழியுமாக இருக்கின்றன. பொதுமராமத்து இலாகாவின் இக்குறைவினை கவனித்து வீதிகளைச் செப்பணிட்டு இன்றியமையாத தேவையினைப் பூர்த்தி செய்வார்களா?

யாழ்ப்பாணம். ராஜி

பரீட்சையை மாற்றவும்

கல்விப் பொதுத் தராதர சாதாரணப் பரீட்சை, கல்விப் பொதுத்தராதர உயர்தரப் பரீட்சை, வகுப்பேற்றப் பரீட்சைகள் ஆகியவற்றைக் கல்வி இலாகாவின் மாரி காலத்தில் அதுவும் கடும் மழைப்பொழியும் மாரிகழி மாதத்தில் தற்பொழுது நடாத்திவருகின்றனர். இக்காலத்தில் இயற்கையாக ஏற்படும் நுளம்புக்கடி, பெரு வெள்ளம், போகடி வரத்துத்தடை போன்ற பலவற்றினால் மாணவர்கள் அனுபவிக்கும் துன்பங்கள் கொஞ்ச நஞ்சமல்ல. இதனை கல்வி இலாகாவின் அரங்கமும் கவனித்து இப்பரீட்சைகள் அனைத்தையும் கோடைகாலத்தில் வைத்து சிங்கள-தமிழ் புத்தாண்டாகிய சித்திரைத் திங்களில் புது வகுப்பிற்குச் செல்ல வழி செய்வார்களா?

தேன்மொழி, யாழ்ப்பாணம்.

ஆஸ்பத்திரி அவசியம்

அனலைதீவில் சென்ற சில மாதங்களின் முன்னர் ஓர் இளைஞர் [வயது 27] கிருமிநாசினி அடித்துக்கொண்டிருந்தபோது மயக்கமுற்ற நிலையில் அங்குள்ள அப்பேகதிக் கிரியிடம் காட்டிய பொழுது தன்னால் இயன்ற முறை பாடுபட்டு முடியாத தருணத்தில் ஊர்காவற் துறைக்கு கொண்டு செல்லும்படி ஆலோசனை தெரிவித்தார். அப்போது லோன் சிப்பந்திகளைத் தேடியதைக் கூட்டிச் சென்று ஊர்காவற் துறையை அடைந்த பொழுது இளைஞர் காலமானார். அவரைப் பார்த்த டாக்டர் சற்று முன் கொண்டு வந்திருந்தால் முயற்சித்திருக்கலாமென்றார்.

சென்றகிழமை புயல் பயத்தினால் மழையினால் மூன்று நாட்கள் யந்திரப் படகுச்சேவை நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. அப்பொழுது பல பிரசவத்தாய்மார்கள், கடும் வருத்தக்காரர்கள் கஷ்டமுற்றார்கள். தீவுகளல்லாமற் ற இடங்களிலாவது நோயாளிகளைத் தூக்கிவந்துவிடலாம். ஆனால் இங்கு ஒன்றுமே செய்யமுடியாது. இப்படியான இடத்துக்கு ஆஸ்பத்திரி மிகமிக முக்கியமென்பதை அரசினர் கிராமச்சங்கத்தினர், முற்போக்கு இயக்கக் கமைமற்றதுவிட்டார்களா? அரசினர் இதுவிஷயத்தில் அதிக அக்கறை காட்டி ஓர் ஆஸ்பத்திரி கட்டித் தருவார்களா?

ரஞ்சனி நடராசன் சென்னை ஒழுங்கை, அனலைதீவு.

பஸ் சேவை சீர்கேடு

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து வடக்கு வீதி வழியாக ஊர்காவற்றுறைக்குச் செல்லும் பஸ்கள் தவிர மற்றைய வழிகளால் ஊர்காவற்றுறையை அடையும் பஸ் சேவை நாளுக்கு நாள் சீர்கேடடைந்து வருவதால் பொதுமக்கள் பெரிதும் கஷ்டமுற்ற வேண்டியேற்படுகிறது.

சில தினங்களுக்கு முன்பு காலை 6-30 மணி தொடக்கம் 8-15 மணிவரையும் பஸ்ஸிற்காக காத்து நிற்க வேண்டிய நிலையேற்பட்டது. அன்றைய தினம் பகல் இரண்டு மணி தொடக்கம் பஸ்ஸிற்காகக் காத்து நின்ற முடிவில் நாங்கள் அராலி மட்டும் நடந்து குறிகாட்டுவானில் இருந்து வந்த பஸ் மூலம் காலை 6-00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத்தை அடைய வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது.

வேலனை - ஊர்காவற்றுறை குறுகிய பஸ்சேவை இல்லாததால் நோயாளிகள் சருவில் ஊடாக ஊர்காவற்றுறையை அடைந்து அங்கு இருந்து மேலதிக பணம் கொடுத்து ஆஸ்பத்திரிக்குச் செல்ல வேண்டியிருப்பதுடன் வீண் காலதாமதமும் ஏற்படுகிறது. இதைக் கருத்தில் கொண்டு சம்பந்தப்பட்டவர்கள் ஆவன செய்ய வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

வி. இ. சிந்தனைச்செல்வன் வி. செல்வராசா வி. யேசுராசா ஞா. ராசுதுரை

'எங்களுக்கு வேலை தரட்டும்' வரி விளம்பரம்

சங்கானை, ஞாயிறு நாட்டிலே பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்டிருக்கும் இவ்வேளையில் பொருளாதாரத்தை மேலும் சீர்குலைக்கும் சதி முயற்சிகளை வன்மையாகக் கண்டிப்பதோடு வேலையற்றிருக்கும் வாலிபர்களாகிய நாம், குறைந்த அளவு சம்பளத்திலேயே வேலைநிறுத்தக் காலத்தில் அரசாங்கத்திற்கு கைகொடுத்து தவுவதென தெரிவித்துக்கொள்ளும் தீர்மானம் ஒன்றை சங்கானை சனசமூக நிலையத்தினர் கூட்டத்தல் நிறைவேற்றியுள்ளனர்.

"நாட்டிலே வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட ஏராளமான படித்த வாலிபர்கள் ஏழ்மையில் வாடுகின்றனர். வேலை நிறுத்தம் செய்வதன் மூலம் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மேலும் பின்தள்ளி எம்மை மேலும் வேதனைக்குள்ளாக்கிறார்கள். ஆகவே வேலைநிறுத்தம் செய்வோரை அரசாங்கம் நீக்கி விட்டு எம்மை வேலைக்கு நியமிக்கட்டும். குறைந்த அளவு காலப் பயிற்சியோடு நிறைந்த அளவு சேவையைச் செய்து நாட்டிற்கு விசுவாசமாக நடப்போம் என்பதை அரசாங்கத்திற்குத் தெரிவிக்க விரும்புகிறோம்" என்று மேலும் அத்தீர்மானத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வாக்குவாதம் கத்திக்குத்தில் முடிந்ததாம்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு குருநகர் நெகல் மேசைச் சேர்ந்த ராசத்தம்பி என்பவர் கத்திக்குத்துக் காயங்களுடன் யாழ்ப்பாணம்பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

ஒரு மரணச் சடங்கிற்கு செலவு செய்த பணம் சம்பந்தமாக சிலருடன் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டதாகவும் இதனால் தான் ராசத்தம்பி கத்திக்குத்துக்காளானரென்றும் தெரியவருகிறது. இது சம்பந்தமாக கரைபூர் பொலிஸ் நிலையத்தைச் சேர்ந்த திரு. ரட்னையக்கா விசாரணை நடத்தினார். சந்தேக நபர்கள் தலைமறைவாகி விட்டதாகத் தெரியவருகிறது. (வி. நி.)

10 ஆண்டுகள்

1968 பெப்ரவரி மாதம் 11-ந் திகதி 'ஈழநாடு' பத்திரிகைக்கு பத்து வயது தொடங்குகிறது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து ஒரு பத்திரிகை அதுவும் தினசரிப்பத்திரிகை பத்து ஆண்டுகள் தொடர்ச்சியாக வெளிவருவதென்பது சாதாரண விஷயமல்ல. மகத்தான சாதனையென்று சொல்லலாம்.

'ஈழநாடு' பத்தாவது வயதில் காலடி எடுத்து வைக்கிறது என்ற செய்தி நமது வாசக நேயர்களுக்கு மட்டுமல்ல இலங்கை வாழ் தமிழ்பேசும் மக்கள் அனைவருக்கும் அகமகிழ்வை அளிக்கும்.

கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் 'ஈழநாடு' ஆற்றியுள்ள பணிகள் பல. தமிழ்பேசும் மக்களின் பாராட்டுக்களையும் வாழ்த்துக்களையும் பெற்றிருக்கிறது.

நமது சேவையைப்பற்றி நாமே எடுத்துச் சொல்லுவது நல்லதல்ல. இந்தப்பொறுப்பை வாசகநேயர்களாகிய உங்களிடமே ஒப்படைக்கிறோம். நீங்களும் இதை மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக் கொள்வீர்களென்ற நம்பிக்கை எங்களுக்கு உண்டு.

'ஈழநாடு' கடந்த காலத்தில் அப்பணிகள்பற்றியும் அது இனி என்ன வேண்டுமென்பதுபற்றியும் உங்கள் எழுதுங்கள்.

விரைவில் நாங்கள் வெளியிடுவது 'ஈழநாடு' பத்தாவதாண்டு மலரிகருத்தும் இடம்பெறும் என்பதை சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம் எனவே 'ஈழநாடு' பற்றி உங்களுள்ளும் திறந்து எழுதுங்கள்; துங்கள். த. பெ. எண் 49, யாழ்ப்பாணம்.

எல்லோர்க்கும் எமது புத்தாண்டு வாழ்த்துக்கள்!

உங்களுக்குத் தேவையான எல்லாவிதமான ஜவுளி வகைகளையும் பெற்று சென்ற வருடங்களைப்போல் இந்த வருடமும் ஆதரவு தருக!

கணைசானந்தாஸ்

(முட்டாசுக்கடைச் சந்தி) 208, காங்கேசன்துறைவீதி — யாழ்ப்பாணம்

சென்னையில் இன்று சில எடுக்கும் வைரவம்

அறுபத்தெட்டே வருக!

“வன்னியூர்க்கீ கவிராயர்”

மகன்மோங் கச்சபிட்சம் வாழ ஆறிவு - அன்பு எங்கணுமி னைந்தொற்று மைவளர - இங்கிதஞ்சேர் ஆயிரத்தி தொள்ளா யிரத்தறுபத் தெட்டே நீ வாய்மையுடன் காட்டு வழி!

நானிந்த நாட்டவனென் நாடிழ நாடென்ற தேனினிய தேசபக்தி தான்செழித்து - மானிடர்கள் வாழ...மற்றோ ரைவாழ வைத்திடப்புத் தாண்டன்பு

குழந்த நண்பனாய்ச்செய் துணை!

மலர்க புத்தாண்டே

இ-நாகராஜன்

கோவில் மணியொலிக்க கூடுமிருள் போயகல சேவ சிறகடித்துச் செந்தமிழிற் பாட்டிசைக்க காவிற் கலைமலர்கள் கண்விழித்துக் கோலமிட பூவிற் புதுமையுடன் பூத்தொளிரும் புத்தாண்டே.

வாழி வணக்கமிந்த வைபவம் சிறந்தொளிர்ச் சூழும் துயர் போக்கி தாயபரன் நாமத்தை ஆளப் படைத்தன்பின் ஆக்கம் உயர்வுதர நாளும் துணையாகி நற்றொண்டே செய்வாய் நீ!

நேற்றைப் பொழுது நீங்கிற்று, நீளுகில் ஏற்றம் பிறந்ததென்ற எண்ணம் மனிதவுளம் ஊற்றும் பெருகிநிதம் உண்மையுடன் காலத்தின் மாற்றம் வரன்முறையில் மலர அருள்வாய்!

தோற்றும் பொருளியாவும் துலங்கி ஒருநாளில் மாற்றம் அடைந்துமறை வற்றே அழிந்தானும் ஏற்றம் இறைவனருள் என்றமனம் கொண்டிடவே சாற்றிச் சமத்துவத்தை தாங்கிடவே வாராய் நீ!

ஒன்றே குலமென்றும் உண்மை உயர்வேன்றும் நன்றாய் ஒருகொள்கை நாட்டில் நலம்பெருக்கிச் சென்ற பழமையிலும் சேர்ந்த சிறப்புக்களை ஒன்றி உயர்வடைய ஒங்கி மலருக நீ!

நாவல் சில; நாம் செய்த தவறை நிவர்த்தி செய்வோம்

— முதலியார் செ. முத்துத்தம்பி —

சென்னையில் 3-ம் தேதி ஆரம்பமாகும் 2-வது உலக தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டையாட்டி சென்னையில் பல்வேறு துறைகளில் உலகத்தில் பணியாற்றிய, பணியாற்றும் பெரியார்களைக் கௌரவிக்குமுகமாக சில எடுக்கும் வைரவம் இன்று நடைபெறுகிறது. திருவள்ளூர், ஓவையார், கவியரசர் கம்பர் புலவர் ஜி. யு. போப், ஆங்கிலப்புலவர் எல். வெல், மகாகவி பாரதியார், கப்பலோட்டிய தமிழன் வ.உ. சிதம்பரப்பிள்ளை, வீர மாமுனிவர், கண்ணகி ஆகியோர்களுடன் தமிழகமுதல் அமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா துரைக்கும் இன்று சில எடுக்கப்படுகிறது. இப்படியான ஒரு நல்ல காரியத்தை வர வேற்காதவர்கள் யாரும் இடுக்கமுடியாது.

ஆனால்— தமிழுக்கும்சைவத்துக்கும் இதுவரை எவருமே ஆற்றாத அளற்பரிய தொண்டாற்றிய நாவலர் பெருமா னுக்கு இன்று சில எடுக்கப்படவில்லையென்பதை எண்ணும் போது தமிழ்கூறும் நல்லுலகம் வெட்கித் தலைகுனிய வேண்டியிருக்கிறது. இப்படியானதொரு செயல் வேதனையையும் அளிப்பதாகவுள்ளது.

நாவலர் பிறந்தகமான சமுத்திரநீருந்தும்மட்டும் தனது சேவையைச் செய்யவில்லை. அதற்கு அப்பாலும் சென்று இந்தியா விலும் தனது தொண்டைத் தொடர்ந்தார்.

நாவலர் பெருமான் ஓர் அவதார புருஷர். தமிழுக்கும்சைவத்திற்கும் தொண்டு செய்வதற்கென்றே பிறந்தவர். ஸ்ரீசி. வை. தாமோதரம்பிள்ளை பெரும்புலவர். பெருகப்பண்டிதர், தமிழ், ஆங்கிலம், வடமொழி மூன்றிலும் பாண்டித்தியம் பெற்றவர், பேராசிரியர் பதிப்பாசிரியர் நாவலர் பெருமான் வாழ்ந்த காலத்தில் பிறந்தவர். நாவலர் பெருமான் சிவபதமடைந்தாரென்று கேள்வியுற்றபொழுது அவருள்ளத்திலெழுந்த வெண்பா.

“நல்நைகராறுமுக நாவலர் பிறந்திலரேல் சொல்லு தமிழெங்கே— எல்லவரும் ஏத்து புராணகமங்க ளெங்கே பிரசங்க மெங்கே ஆத்தனறிவெங்கே யறை”

நாவலர் பெருமான் உரை நடை வேந்தர். உலகத்துப் பேச்சாளரில் தலை சிறந்தவர். நூலாசிரியர், பதிப்பாசிரியர், இணையற்றவர். உலகத் தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு நாவலர் பெருமா னுக்கு ஒரு சில நாட்டா தது பெருந்தவறேயாம், பெரும் பிழையேயாம், அந்த தத்தவறை. அந்தப் பிழையை நிவர்த்திசெய்து அவர் வாழ்ந்து சேவையாற்றிய சென்னையிலும் சிதம்பரத்திலும் யாழ்ப்பாணத்திலும் சிலைகள் நாட்டிப் பெருவிழா கொண்டாடுவதேயாம்.

உலகத்தமிழாராய்ச்சி மகாநாடு நாவலர் பெருமான் விஷயத்தில் பெருந்தவறு செய்தாலும், அதசெய்துவரும் அரியபெரியதொண்டுகளை யார்தான் மறுக்க முடியும். எங்கள் தமிழ் மிகப் புராதன மொழி—லத்தின், கிறீக் ஈபுற. சமஸ்கிருதம் முதலிய மொழிகளிலும் முந்தியது அந்த மொழிகள் இறந்து போய்— உன் அன்

போயின, ஆனால் எங்கள் தெய்வத் தமிழ், கன்னித் தமிழ். தேன் தமிழ் தனது எழிலநலம் குன்றாது வளர் பிறைபோல வளர்ந்து வருகிறது. உலகத்திலுள்ள இலக்கண நூல்களில் தோல் காப்பியமே ஆகப்பழையது. ஐயாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முந்தினதாக சொல்வார்கள் இதில் அதற்கு முந்திய இலக்கண நூல்களைப் பற்றி கூறப்பட்டிருக்கிறது.

இலக்கியத்திற்குத் தானே இலக்கணம். தமிழிலக்கியம் எத்தனையாயிரமாண்டு கள் வளர்ந்துவந்திருக்க வேண்டுமென்று யூகித்தறியவேண்டியது—

வளர்ச்சியும் தளர்ச்சியும் இயற்கைதானே. நாவலர் பெருமான் காலத்திலே தமிழ்மொழி மெத்ததளர்ச்

சியுற்றிருந்தது. “நாவலர் பிறந்திரேல் சொல்லு தமிழெங்கே” யென்று இன்னு மொருதரம் அவர் பிறந்த யாழ்ப்பாணத்தில் இன்னுமொரு திருவுருவச் சிலநாட்டில்லை. சென்னையிலும், சிதம்பரத்திலும் நீண்ட காலமிருந்து தொண்டாற்றினார்கள். அவர்களும் பெருமானுக்கு சிலநாட்டத் தவறிவிட்டார்கள். இவர்கள் தங்கள் பிழையையுணர்ந்து நிறைவு செய்வது கடமும்.

தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் நாவலருக்கு சிலைஎடுக்காமல்விட்ட பெருந்தவறை நினைத்து சிதம்பரத்திலும், யாழ்ப்பாணத்திலும், சென்னையிலும் சிலைஎடுக்க உன் நடவடிக்கை எடுப்பார்களாக.

1968-ம் வருடமே வா!

வெள்ள அகதிகளின் வேதனை இன்னமும் தீரவில்லை. பால்மா பற்றுக்குறையால், பச்சிளம் குழந்தைகளின் அழகுரல் இன்னமும் செம்மையாக ஓயவில்லை. படித்துவிட்டு வேலை தேடுவாரின் பயணங்கள் இன்னமும் தொடர்ந்து கொண்டேயிருக்கின்றன. இருந்தாலும் புதிதாகவரும் உன்னை நாங்கள் நேசக்கரங்கொண்டு நெஞ்சார வரவேற்கிறோம்.

நீ என்னவெல்லாம் எங்களுக்குக் கொண்டுவரப்போகின்றாயோ எங்களுக்குத் தெரியாது. பிணியையும் கவலையையும் கொண்டுவரப்போகின்றாயோ? பகையை யும் பேரிடிகளையும் மூட்டி விட்டு வேடிக்கைபார்க்கப் போகின்றாயோ என்ற பயம் கூட எழத்தான் செய்கின்றது.

சமீபகால வருடங்களுக்கு எல்லாம் உனக்கு விடுத்த அழைப்பைப் போலத்தான், உனக்களித்த வரவேற்பைப் போலத்தான் அளித்தோம், வரவேற்றோம். ஆனால் அவை இடையிடையே ஏற்படுத்தி விட்ட பயங்கர சம்பவங்கள் உன்னிடம் இவற்றை முன்கூட்டியே சொல்லத் தாண்டிவிட்டன.

‘பயம்-மனிதனை வாழ வைப்பதும் அதுதான் சாக்காட்டி விடுவதும் அதுதான்’ இப்படி ஓர் அறிஞர் சொன்னதாக ஞாபகம். பயம் இல்லாவிட்டால் பாதுகாப்புகள் தேட மனிதன் முனைந்திருப்பானு அல்லது இறைவனைத் தான் அவனுக்கு நினைக்க நேரமிருந்திருக்குமா? தான் வாழ வேண்டும். தன்பிள்ளைகள், குடும்பம், சந்ததி. நாடு இவையெல்லாம் வாழவேண்டுமே என்ற ஒரு வித பயம் தான் அவனுக்கு இறைவன் மீது இருக்கும் பக்தியை கூட்டிவிடுகிறது. இந்தப் பயத்தினால் தான் அவன் இறைவனிடம் அபயம் தேடுகின்றான். ஆனால் இந்தப் பயமே வேறு வழியில் அதிகரித்து விட்டால் வேறு யாரும் உடந்தையாக இல்லாமல் தானே செத்து மடிந்துவிடுகிறான்.

1968-ம் வருடமே உன்னைக் கண்டும் பயந்துவிட்டேனென நீ மெல்லிய சிரிப்புச் சிரிப்பது போல் தெரிகிறது. நேசக்கரம் கொண்டு தான் அழைப்பதாக முன்னமேயே சொல்லிவிட்டு எதற்காகப் பயப்பட்ட வேண்டும். ‘ஊழ்வினை உழைப்பால்’ உன் அன்

ணைமார்கள் எல்லோரும் வந்தும் அழிக்க முடியாத அமரக் கவிகளின் சவால் இது. இதை உனக்கும் இறுமாப்புடன் தான் சொல்கிறேன். ஊழ்வினையைக்கூட எரிக்கலாமென அவர்கள் தைரியம் கூறியிருக்கும் போது புதிதாக ஏற்படும் வினைகளைத் தடுக்கவா நமக்கு சக்தியில்லாமல் போய்விடப்போகிறது?

வருமுன்னரே உன்னுடன் ஏதோ தர்க்கத்துக்குத் தயாராகிவிட்டதாக நினைக்காதே. காற்றைத் தென்றலாக்கு, உஷ்ணத்தை நல்ல உயிர் வளர்க்க உதவு பிரிவுகளை இணைக்க வழி வரு எல்லாமாக உன் சக்திகளை பெயலாம் இந்த உலகமே வாழ்ந்து உன்னைக் கைகூப்பி வாழ்த்த வழி செய் இதுதான் எமது வேண்டுகோள் புதிதாகவரும் உனக்கும் எமக்குமிடையில் எதற்குத்தான் வினை தர்க்கம் குதர்க்கம் எல்லாம். சமாதானமாக வாழ்வோம். 1968-ம் ஆண்டே வா! உன் நல்லாட்சிக்கு நம் இதயம் நிறைந்த ஆசி.

— கணேசன்

வீடிழந்த குடும்பங்களை எதிர்நோக்கும் பெரும்பிரச்னை

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு யாழ்ப்பாணம் தாராக்குளத்தில் வெள்ளத்தினால் வீடிழந்த குடும்பங்கள் யாழ். அடைக்கலமாதா கோவில் பாடசாலையில் அடைக்கலம் புகுந்துள்ளது தெரிந்ததே. அடைக்கலமாதா கோவிலின் வளவுக்குள்ளேயே பாடசாலை இருப்பதால் ஜனவரி பாதம் நான்காம் திகதி பாடசாலை ஆரம்பமாவதால் இவர்கள் இனி எங்கே தங்குவதென்பு ரியாதுதிகைக்கின்றார்கள். இவர்களுடைய வீடுகள் எல்லாம் தரைமட்டமாகி விட்டதனால் இவர்கள் புதிய வீடு கட்டியே குடியேற வேண்டியுள்ளனர். அரசாங்கத்தினது உதவியைப் பெற்று தாங்கள் இப்போதைக்கு வீடுகட்ட முடியாதிருப்பதாகவும், இனி தங்குவதற்கு வசதியில்லையெனவும் இவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

1967-ல் அமெரிக்க, ரஷ்ய விண்வெளி வீரர்மரணம்

ஜனவரி

ஜன. 5- 'திருப்புகழ்மணி' திரு. கிருஷ்ணசாமி ஐயர் சென்னையில் காலமானார்.

ஜன. 13- டோஜோ நாட்டில் இராணுவப் புரட்சி.

ஜன. 18- டமன், டியூ இரண்டும் இந்திய யூனியன் பிரதேசங்களாகத் தொடர்ந்திருக்க முடிவு.

ஜன. 22 ஹெல்சின்கியில் ஒருவர் 170 மணி நேரம் உயிருடன் சமாதிக்ருந்து, உலக சாதனை நிறுவினார்.

ஜன. 23-கர்நாடக சங்கீத மேதை அரியக்குடி ஸ்ரீ ராம அஜயங்கார் காலமானார்.

ஜன. 25-தென்வியட்நாம் உதவிப் பிரதமர் ஜெனரல் நாகன் ஹுகோ பதவியிலிருந்து நீக்கம்.

ஜன. 27- அமெரிக்க விண்வெளி வீரர் மூவர் தீ விபத்தில் எரிந்துமானிடனர்.

ஜன. 29- ராஜஸ்தானில் 10-ம் நூற்றாண்டுக்கால விஷ்ணு சிங்கிரகம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் கடலில் மறைந்தார்

ரைக் கவிழ்க்க முயன்றதாக விட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டு மறைந்தார்.

டிசு: 14- கிரீஸ் விடுவள்ள இராணுவ ஆட்சியாளர், கிரீஸ் மன்னர் கொன்ஸ்டன்டைன் அதிகாரங்களைப்பறித்துக்கொண்டு ஓர் அரசியல்வாதியின் தலைமையில் மத்திய அரசாங்கமொன்றை உருவாக்கினார்.

செப்: 18- பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் புதிய கல்வித் திட்டத்துக்கு எதிராக லண்டன் உயர்நீதிமன்றம் தீர்ப்பு வழங்கியது. கல்வி மந்திரி செலவுத்தொகையைக்கட்ட வேண்டுமெனவும் உத்தரவிடப்பட்டது.

டிசு: 17- ஆஸ்திரேலியப் பிரதமர் திரு. ஹோல்ட்கடலில் நீந்துகையில், அலைகளில் அகப்பட்டு மறைந்தார். இன்றுவரை சடலம் மீட்கப்படவில்லை.

செப்: 25- ஐ. நா. பொதுக்காரியதரிசி யுதாண்டைக் கொலை செய்வதற்கு மொண்டரீலில் (கனடா) சதிமுயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டது.

அக்டோபர்

அக்: 8- முன்னாள் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் அட்வி பிரபு காலமானார்.

அக்: 19- சக்கிரன் கிரகத்தில் தரையிறங்கிய ரஷ்ய விண்வெளிக்கலம் சக்கிரகிரகத்தின் வளிமண்டலம் பற்றிய தகவல்களைப் பூமிக்கு அனுப்பியது.

நவம்பர்

நவ: 27- போர்ச்சுகல் வெள்ளத்தில் 250 பேர் உயிரிழந்தனர்.

டிசம்பர்

டிசு: 3- கேப்டவுனில் 56 வயதான ஒரு மனிதருக்கு விபத்தில் மரணமான இளம்பெண்ணின் இருதயத்தைப் பொருத்தி ஓர் உயிரைப் பிழைக்க வைத்துள்ள சாதனையை அங்குள்ள டாக்டர்கள் ஆற்றினர்.

டிசு: 11- மேற்கு இந்தியாவில் மகாராஷ்டிர மாகாணத்தில் ஏற்பட்ட பயங்கர பூகம்பம் ஒன்றில் சுமார் 80 பேருக்கு மேல் பலியாகினர்.

இலவச

பரிசோதனை

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு யாழ்ப்பாண நகரின் இரட்டாம் வட்டாரத்தில் வாழும் கணசம்பந்தமான நோய் உடையவர்களை இலவசமாக பரிசீலிப்பதற்கும் ஆலோசனை அளிப்பதற்கும் கண்வைத்திய நிபுணர் ஆனந்தராசன் மூன்வந்துள்ளார். அடுத்தமரதம் 4-ம் திகதி பிற்பகல் குருநகரி லுள்ள தண்ணீர் தாங்கியின் அடித்தள அறையிலும், விரும்புவோர் ஆலோசனை பெற ஒவ்வொரு மாதமும் 4-ம் திகதிகளில் ஏனைய வட்டாரங்களில் இவ்வித இலவச சேவையை மக்கள் பெறலாமென்றும் யாழ் மாநகர சுகாதாரப்பகுதி அறிவித்துள்ளது. [நி]

தமிழ் நாட்டில் தி. மு. க. ஆட்சி

பெப்ரவரி

பெப். 1- இரண்டாவது விபத்தொன்றில் இரண்டு அமெரிக்க விண்வெளி வீரர் உயிரிழந்தனர்.

பெப். 2- இந்திய எல்லை யில் பாக். விமானம் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டது.

பெப். 9- லியாஸியோவில் திடீர் இராணுவப் புரட்சி நகக்கப்பட்டது.

பெப். 12- 7 கோடி ஆண்டுகளுக்கு முன்னதான பாம் பினத்தைச் சேர்ந்த ஒரு பிராணியின் எலும்புக்கூடு ரஷ்யாவில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது.

பெப். 14- இந்தியக்குடியரசின் நான்காவது பொதுத் தேர்தல் ஆரம்பம்.

பெப். 17- யூ கோஸ்லாவிய அதிபர் டிட்ளோவைக் கொலை செய்ய வியன்னாவில் சதி: 6 பேர் கைது.

பெப். 21- பிரசல்வில் ஏற்பட்ட வெள்ளத்தில் 223 பேர் உயிரிழந்தனர்.

பெப். 23- தமிழ் நாட்டில் தி. மு. க. வெற்றி.

ஏப்ரல் 15- புதுடில்லியில் பொலிசார் ஊர்வலமும், ஆர்ப்பாட்டமும்.

ஏப்ரல் 16- காணவில் இராணுவப் புரட்சி நகக்கப்பட்டது.

ஏப்ரல் 17- சந்திரனில் துணை போடும் முயற்சியில், அமெரிக்கா புதிய செயற்கைக் கிரகத்தை விண்வெளிக்கு அனுப்பியது.

ஏப்ரல் 18- டெஹ்ரானில் மின்னல் தாக்கி விமானம் வெடித்ததால் 60 பேர் மாண்டனர்.

முன்னாள் மேற்கு ஜெர்மன் அதிபர் கொன்ராத் அடிஜேர் காலமானார்.

ஏப்ரல் 20- அமெரிக்க விண்வெளிக்கலம் 'சர்வேயர்-3' சந்திரனில் மெதுவாக இறங்கியது.

ஏப்ரல் 21- சந்திரனில் அது துளை போட்டது.

ஏப்ரல் 22- பீஹாரில் பட்டினியால் மாண்டவர் 157 பேர் என முதல் மந்திரி திரு. மஹாமாய சின்ஹா அறிவிப்பு.

கிரீசில் இராணுவ அரசாங்கம்.

ஏப்ரல் 23- விண்வெளிக்கல விபத்தில், ரஷ்ய விண்வெளி வீரர் விலாடிமிர் குமரேவ், காலமானார்.

ஏப்ரல் 24- பம்பாய் வடகிழக்குத் தொகுதியில் திரு. கிருஷ்ணமேனனுக்கு இரண்டாவது முறையாகத் தோல்வி.

மே

மே 2- கிழக்குப் பாகிஸ்தான் புயலில் 25 பேர் மரணம்

மே 6 - இந்திய உப ராஷ்டிரபதியாகத் திரு. வி. வி. கிரி தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

மே 7 - சீனாவில் படகு விபத்தில் 200 பேர் மரணம்

மே 9 - இந்தியாவின் ராஷ்டிரபதியாக டாக்டர் சாகிர்ஹுசெயின் தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

மே 12-ஜப்பான் கடலில் அமெரிக்க ரஷ்ய நாசகாரிக்கப்பல்களை மோதல்.

மே 27 - ஜவகர்லால் நேரு நினைவுதினம் இந்தியாவில் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

ஜூன்

ஜூன் 1 - கிழக்கு நைஜீரியா புதிய குடியரசாகப் பிரகடனம்.

ஜூன் 4 - ஸ்பெயினிலும் பிரிட்டனிலும் இரு விமான விபத்துக்கள். 158 பேர் மரணம்.

ஜூன் 5 - இஸ்ரேல்-அரபு நாடுகளிடையே போர்.

ஜூன் 9 - போர் நிறுத்தம்.

ஜூன் 10 - ஐ. அ. கு. அதிபர் நாலரிபதவி துறப்பு அறிவிப்பு. பின்னர், மக்கள் வேண்டுகோளுக்கிணங்க வாய்ப்பு.

ஜூன் 13 - சீனாவிலிருந்து இரண்டு இந்திய தூதரக அதிகாரிகள் நாடுகடத்தப்பட்டனர்.

ஜூன் 16 - இந்தியாவிலிருந்து இரண்டு சீனத் தூதரக அதிகாரிகள் நாடுகடத்தப்பட்டனர்.

ஜூன் 17 - அமெரிக்காவில் ரஷ்ய-அமெரிக்கத் தலைவர்கள் சொலிஜின் ஜோன்சன் சந்திப்பு.

ஜூன் 18 - தனது முதலாவது இலவச

வது ஜலவாயுக் குண்டைச் சீனா வெடித்தது.

ஜூலை

ஜூலை 1 - கனடாவின் நூற்றாண்டு நிறைவு விழா

ஜூலை 2 - ஐ. அ. கு. - இஸ்ரேல் சண்டை.

ஜூலை 3 - சண்டை நின்றது.

ஜூலை 4 - சென்னை தீவிபத்தில் 10,000 பேர் வீடிழப்பு. கி. ஜெர்மன் ரயில் விபத்தில் 79 பேர் மரணம்.

ஜூலை 5 - கொங்கோ நாட்டில் உள்நாட்டுப்போர். நைஜீரியாவிலும் உள்நாட்டுப்போர்.

ஜூலை 6 - ஹொங்கொங்-சீனா எல்லையில் கலவரம்.

ஜூலை 22 - முன்னாள் கொங்கோப் பிரதமர் திரு. ஷோம்பேயை கிஷ்ஷாஷாவுக்கு அனுப்பமாறு அல்ஜீரிய சுப்ரீம்கோர்ட் தீர்ப்பு.

ஜூலை 23 - மே. துருக்கியில் பூகம்பம்: நூற்றுக்கணக்கானோர் மாண்டனர்.

இந்திய ஒலிபரப்புச்சேவை 40 ஆண்டுகள் பூர்த்தி. தமிழ் நாட்டில் தூத்துக்குடி துறைமுகம், சேலம் எல்காலை சம்பந்தமான எழுச்சிநாள்.

ஜூலை 24 - அமெரிக்காவில் இனக் கலவரங்களை பலர் மரணம்: ஆயிரக்கணக்கானோர் கைது. கனடாவில் பிரெஞ்சு அதிபர் டிகோல்: கியூபெக் விவகாரம் கனடாப் பயணத்தை அவர் இடையில் முறித்துக்கொண்டார்.

மனிதனுக்கு மாற்று இருதயம்

ஆகஸ்ட்

ஆக: 1 - அமெரிக்காவில் மீண்டும் இனக்கலவரங்கள்.

ஆக: 2 - இந்தோனேசியாவில் இராணுவ உயர் அதிகாரிகள் கைது.

ஆக: 3 - கார்டீமில் அரபு வெளியுறவு மந்திரிகள் மாநாடு.

ஆக: 4 - ஜாக்ஸ் நிதாவில் மாணவர் மீது சீனத்தூதரகத்தினர் சுட்டனர். உலகிலேயே நான்காவது நகரர் ஜான் சாகர் அணையின் தீயம் பிரதமர் இந்திரா திறந்து வைத்தார்.

ஆக: 9 - சென்னை யில் வானிஷ் குடித்து 102 பேர் மரணம்.

ஆக: 14 - சீன எல்லைக்குகே அமெரிக்க குண்டு வீச்சு.

ஆக: 19 - ரொடஷியாவில் துருப்புக்களம், தேசியவாதிகளும் மோதல், 74 பேர் மரணம்.

ஆக: 22 - பீகிங்கில் பிரிட்டிஷ் தூதரகத்துக்குத் தீவைப்பு வண்டனில், சீனத் தூதரகத்தினர் நடவடிக்கைகள் மீது கடை.

ஆக: 23 - டீகாரில் மொழிக்கலவரம், 72 பேர் மரணம். கல்கத்தாவில் ஹர்த்தால்.

ஆக: 29 - கார்டீமில் அரபு உச்சி மாநாடு.

செப்டம்பர்

செப்: 7 - இந்தியாவில் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் வெள்ளத்திற்குப் பலியானார்கள். 50,000 வீடுகள் சேதம்.

செப்: 17 - முன்னாள் ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு உதவிப் பிரதமர் அமீர் அதிக் மருந்து உழைப்பாளர் கொண்டார்.

அக்டோபர்

செப்: 7 - இந்தியாவில் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் வெள்ளத்திற்குப் பலியானார்கள். 50,000 வீடுகள் சேதம்.

வேலைநிறுத்தத்தை முறியடிக்க பொலிஸாருக்கு விசேஷப்பயிற்சி

கொழும்பு, சனி தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் வேலைநிறுத்தத்தை எந்த வேலையிலும் முறியடிக்க பொலிஸாருக்கு விசேஷ பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

திடீரென பொலிஸார் எவ்வாறு நடந்துகொண்டு அவசரவேலைகளை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்பதற்கான ஒத்திசைகள் கொழும்பிலுள்ள சகல பொலிஸ் நிலையங்களிலும் சென்ற வியாழக்கிழமை காலை முதல் நடாத்தப்பட்டு வருகின்றன.

கொழும்பு பிரதம பொலிஸ் சுப்பிரின்டன் திரு. தனாயசிங்கம் இங்குள்ள சகல பொலிஸ் நிலையங்களுக்கும் நேரில் சென்று இந்த அவசரகால ஒத்திசைகளை நடாத்தி வருகிறார்.

இராணுவ தலைமைக்காரியாலயத்தினரும் இந்த ஒத்திசைகளை இராணுவத் தொண்டர்களுக்கு நடாத்தி வருகின்றனர். கால்பேஸ்கரையில்

முதலாவதாக சித்தி

வேலணை, ஞாயிறு இவ்வுருடம் நடந்த தாதியர்களுக்கான இறுதிப்பரிசீலையில் வேலணை வங்காள வடிவையே சேர்ந்த செல்வி வலநேசவதி இராமலிங்கம் வடமாளாணப் பரிட்சார்த்திகளில் முதலாவதாகச் சித்தியடைந்துள்ளார்.

தரம் உயர்வு

புலோலி, ஞாயிறு 1968ல் நடைமுறைக்கு வரவிருக்கும் புனரமைப்பு திட்டத்தின் கீழ் இங்குள்ள தமிழ்பாடசாலை யான புற்றினை வித்தியாலயம் தரம் உயர்த்தப்படவுள்ளது.

இதுவரைகாலமும் பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் நியமிக்கப்படுவது தற்போது பொலிஸ் இனிய உயர்வகுப்புக்கள் வைக்கப்பட்டு, பட்டதாரி ஆசிரியர்களும் நியமிக்கப்படுவார் எனாதலால் இப்பகுதியிலிருந்து வேறுபாடசாலைக்கு பட்டதாரிகளைப் படிப்பை நம்பிச் செல்லும் மாணவர்கள் இங்கு சேருவார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இப்பாடசாலைக்கு பட்டதாரிகளிடமிருந்து இல்லாத குறையால் இப்பகுதியில் வசிக்கும் அநேக பிள்ளைகள் இரண்டுமைய தூரத்திற்குச் சென்று கல்விக்கற்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டிருந்தது. இதுசம்பந்தமாக இப்பகுதி பெற்றோர் தூது கோஷ்டியொன்று வித்தியாலயத்திற்கும், உருப்பிட்டி எம். பி.க்கும் முறையிட்டிருந்தனர்.

நேற்றுடன் முடிந்த 1967-ல் சிலமுக்கிய சம்பவங்கள்

உணவு உற்பத்தியில் ஒருபடி முன்னேற்றம் வீட்டில் இருந்தவர்களை வீரட்டியங் வெள்ளம்

ஜனவரி

ஜனவரி 5: இலங்கை வானொலி ஒலிபரப்புசேவை கூட்டுத்தாபனமாக்கப்பட்டது.

ஜன. 12: இலங்கையில் நான்காவது பல்லைக்கழகம் கொழும்பில் நிறுவப்பட்ட வேண்டுமென தேசியக் கல்விச்சபை தீர்மானித்தது.

ஜன. 18: திருக்கோணமலை துறைமுகத்திலிருந்து ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டு வந்த தேயிலையைக் கொழும்பு துறைமுகத்திலிருந்து ஏற்றுமதி செய்வதை இலங்கை வர்த்தக ஊழியர் சங்கம் பகிஷ்கரிக்கத் தொடங்கியது.

ஜன. 19: கிராம மின்சார விநியோகத்திட்டத்துக்கு மக்கள் வங்கி கடனூதவி அளிப்பதுபற்றிய பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாகியது.

ஜன. 19: உணவுப்பொருள்களை சரியான முறையில் விநியோகம் செய்யத்தவறும் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், சமரூப ஜனங்கள் எதையும் அரசாங்க உடைமையாக்கி அவற்றின் பொறுப்பிலுள்ள ஏந்தல் பொருள்களையும் பறிமுதல் செய்வதற்கு உணவு விவசாய அமைச்சருக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டது.

ஜன. 20: நாடுமுழுவதிலுமுள்ள பாடசாலைகளில் அறிமுகம் செய்துவைக்கப்பட்ட மாணவர்களின் தேவை அனுபவத்திட்டத்தின்மூலம் அரசாங்கத்துக்கு 3 லட்சம் ரூபாய் மிச்சம் ஏற்பட்டது.

ஜன. 28 அரசாங்கத்தின் உணவு உற்பத்தி அதிகரிக்கும் திட்டத்தின் கீழ்மேலதிகமாக பதினான்கு அரசாங்க அகிலர்கள் நியமிக்கப்பட்டனர்.

பெப்ரவரி

பெப்ரவரி 7: அத்தியாவசிய உணவுப்பொருள் விநியோகம் விற்பனவு சம்பந்தமாக வர்த்தக நிலையங்களிலும் பலநோக்குக் கூட்டுறவுகடைகளிலும் மேற்பார்வை செய்வதற்கு போலிஸ் உத்தியோகஸ்தர்களுக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டது.

பெப். 8: கொழும்பில் சில வர்த்தகர்கள் பதுக்கிவைத்திருந்த 5 கோடி ரூபாய்திப்புள்ள உணவுப்பொருள்கள் வெளிக்கொணரப்பட்டன.

பெப். 10: பல்கலைக்கழகங்களில் கல்வி பயிலும் மாணவர்களுக்கு உதவுவதற்காக சுவீட் ஒன்றை நடத்த தேசிய கல்விச்சபை தலைவர் டாக்டர் ஜி. பி. மலலசேகரர யோசனை தெரிவித்தார்.

பெப். 20: பல்கலைக்கழக படிப்புக்கு 1971-ம் வருடத்திலிருந்து ஆங்கிலம் கட்டாயம் சித்திபெறவேண்டும் என தேசிய கல்விச்சபை சிபார்சு செய்தது.

மார்ச்

மார்ச் 7: பதினான்கு வயதுக்குட்பட்ட சிறுவர்களை அல்லது சிறுமிகளை வேலைக்கமர்த்துவது குற்றமாகக்கரு

தப்படவேண்டுமென்று இவ்வயதுக்குட்பட்ட சிறுவர் சிறுமியர்களுக்கு கட்டாயக் கல்வி வசதிகளிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் குழந்தைகளை பாதுகாப்பு பராமரிப்புத்தெரிவுக்கமிட்டி சிபார்சு செய்தது.

மார்ச் 15: தமிழ்மொழி சட்டவிதிகளை அமுல்நடத்தவும் தமிழில் மொழிபெயர்க்கப்படும் வேலைகள் சரியாக நடைபெறவும் உத்தியோக மொழி இலாகாவிய் தமிழ் உதவி ஆணையாளர் ஒருவரை நியமிக்க அரசாங்கம் சம்மதித்தது.

ஏப்ரல்

ஏப். 8: ஐ. நா. தலைமைக்காரியதரிசி புதாண்டில்லங்கைக்கு விஜயம் செய்தார்.

வல்வெட்டித்துறையில் பொலிசாருக்கும் மக்கள் கூட்டமொன்றுக்கு மிடையில் நடைபெற்ற பயங்கரத்துப்பாக்கிமோதலில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார்.

ஏப். 19: 20, சதி வழக்கு எதிரிகளுடன் ஞானசீக தேரோ, உடுகம் ஆகியோர் மீது சுமத்தப்பட்ட குற்றச்சாட்டுக்கள் நிரூபிக்கப்பட்டன.

மே

மே 9: தென்னிலங்கையில் பெரு வெள்ளம் ஏற்பட்டு ஆயிரக்கணக்கான குடும்பங்கள் வீடுவாசல்களை இழந்து அனாதைகளாகின.

மே 20: கொழும்பு மகளிர் கல்லூரியில் பரிட்சார்த்தமாக உயர் வகுப்புகளில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மும் மொழித்திட்டம் வெற்றியளித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

ஜூன்

ஜூன் 17: யாழ்ப்பாணம் கணகரத்தினம் மத்திய மகா வித்தியாலயத்தைச் சேர்ந்த 100 மாணவர்கள் யாழ்ப்பாணம் இரத்த சேமிப்பு வங்கிக்கு இரத்த தானம் செய்தனர்.

ஜூன் 21: மகாவலி கங்கையைத் திருப்புவதற்கான திட்டத்தை அமுல் செய்வதுபற்றி ஆராய்வதற்குப் பதினான்கு அங்கத்தவர்களைக் கொண்ட குழுவொன்றை காணி நீர்ப்பாசன அமைச்சர் நியமித்தார்.

ஜூன் 23: யாழ்ப்பாணத்தின் வடபகுதியிலுள்ள செம்பியன்பற்று என்னுமிடத்தில் நிலத்தின் அடிப்பகுதியில் பெற்றோடு இருப்பது உண்புடிக்கப்பட்டது.

ஜூலை

ஜூலை 24: செனட்டர் எம். மாணிக்கம் தமது செனட்டர் பதவியை ராஜினாமா செய்தார்.

ஆகஸ்ட்

ஆக. 1: இலங்கையில் தொழிற் சங்க இயக்கத்தை முதன் முதலில் ஆரம்பித்தவரும் வயது வந்தோருக்கு வாக்குரிமை அளிக்க வேண்டி. மென முதன் முதலில் குரல் எழுப்பியவர்களில் முன்னணியில் நின்றவருமான திரு. ஏ. ஈ. குணசிங்கா காலமானார்.

செப்டம்பர்

செப். 21: வவனியாமாவட்டத்துக்கு ஒரு தொகுதிக்கு நிதி ஆண்டில் ஒதுக்கப்படும் ஆகக்கூடுதலான தொகையாக ரூ. 5 லட்சம் சுகாதார அமைச்சரால் ஒதுக்கப்பட்டது. செப்டம்பர் 25: செனட்டர் மொழிப் பிரச்சனையில் ஒரு சமரச உடன்பாடு ஏற்பட்டது.

சமீப பிள்ளைகளுக்கு தமிழ் மொழியே போதனாமொழியாக இருக்கவும் முஸ்லிம் பிள்ளைகளின் போதனாமொழி பெற்றோரின் விருப்பத்துக்கு விடுவதற்கும் இந்த உடன்பாடு வழி செய்தது.

செப். 18: பாரதப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி இலங்கைக்கு விஜயம் செய்தார்.

செப். 21: சபாநாயகர் சேர் அல்பேட் பிரிஸ் காலமானார்.

அக்டோபர்

அக. 3: யாழ்ப்பாண விவசாய அபிவிருத்திக்கு ரூ. 6 கோடி 39 லட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

அக. 22: திரு. டி. நீதிராசா புதிய தமிழ் செனட்டராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார்.

நவம்பர்

நவம்பர் 22: இலங்கையின் நாணயமதிப்பு 20 சதவிகிதம் குறைக்கப்பட்டது.

டிசம்பர்

டிச. 5: யாழ்ப்பாணம் பொதுச்சந்தைக்கான அடிக்கல் நாட்டும் பொருட்டு பிரதமர் ட்வி சேனநாயக யாழ்ப்பாணத்துக்கு முதல் முறையாக உத்தியோக பூர்வமாக விஜயம் செய்தார்.

டிச. 6: வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் பெருமழை பெய்ததால் பல இடங்களில் வெள்ளம் ஏற்பட்டு பலத்த சேதம் ஏற்பட்டது. பலர் வீடுவாசல்களை இழந்தனர். ரயில், பஸ் போக்குவரத்து சேவைகள் துண்டிக்கப்பட்டன.

டிச. 20: கொழும்பிலுள்ள பல வர்த்தக நிறுவனங்கள் ஷாச் சேர்ந்த ஊழியர்கள் வேலை நிறுத்தத்தில் இறங்கினர்.

இசைவிழா

இன்றைய

நிகழ்ச்சிகள்

சென்னையில் இப்பொழுது நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் இசைவிழா இன்றைய நிகழ்ச்சிகள்:

மியூஸிக் அக்கடெமி 1-1-68 திங்கட்கிழமை மாலை 5-30 மணி ஸ்ரீமதி கமலா—“நெளசரித்திரம்”

இரவு 8-30 மணி எ. கே. சி. நடராசன்—கிளாரினெட்

தமிழிசைச் சங்கம்

மாலை 4 மணி மதுரை கிருஷ்ணன்—பாட்டு, கண்டதேவி அழகிரிச்சாமி—பிடிஸ், மதுரை கிருஷ்ண ஐயங்கார்—மிருதங்கம், கும்பகோணம் ராஜப்பையர்—கடம்.

மாலை 6 மணி குமாமி வைவந்திமாலா பரதநாட்டியம், இரவு 9-30 மணி ஷேக் சின்ன மௌலானா—நாதஸ்வரம், திருச்சேறை முத்துக்குமாரசாமி—தவில்.

இந்நிகழ்ச்சிகள் சென்னை மியூஸிக் அக்கடமி மண்டபத்திலும் சென்னை ராஜா அண்ணாமலை மண்டபத்திலும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (அ.நி-)

பஸ் நிலையத்தில்

பொழுதுபோக்கு

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் யாழ்ப்பாண பஸ் நிலையத்தில் ஒரு பஸ்ஸுக்காக இரண்டு மூன்று மணித்தியாலங்கள் காத்துக்கொண்டு நிற்க வேண்டியது இப்போது சர்வசாதாரணமாகிவிட்டபடியால் இந்த இடைநேரப்பொழுதை கியூவில் நின்றபடி கழிக்கப்பலா பலவிதமுறைகளை கையாளுகிறார்கள். இவற்றில் ஒன்று ட்ரூன்சிஸ்டரை முடுக்கிவிடுவது. இவ்விதம் ட்ரூன்சிஸ்டரை இப்போது பலர் கொண்டுவரத் தொடங்கியுள்ளதால் பஸ்நிலையம் சில வேளைகளில் தியேட்டர் போலவும் மாறுகிறது.

இலங்கை

ஒலிபரப்புக்

கூட்டுத்தாபனம்

திங்கள் 1-1-68

செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00.

344 மீற்றர் & 61 மீற்றர் காலை 6-30 நாதாஞ்சலி, 6-35 சைவநற்சிந்தனை, 6-40 கத்தோலிக்க நற்சிந்தனை, 6-45 புதுவருடச் செய்தி, 7-25 தினக்குறிப்பு, 7-30 குரல்வகை, 8-00 நிலையஒலிப்பதிவுகள், 8-15 இஸ்லாமியதேவிகள்.

344 மீற்றர் & 49 மீற்றர் பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 மாதர்கேட்டலை, 344 மீற்றர் & 61 மீற்றர் மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-30 குரல்வகை.

இரவு 6-15 வினை, 6-45 பாவளம், 7-00 கிராமசஞ்சிகை, 7-30 நேயர்சடிதங்கள், 8-00 முஸ்லிம் நிசுழ்ச்சி, 9-25 உரைச்சித்திரம்—தேசிய வீரர் தினம், 9-45 கலைக்கோலம், 10-15 தேர்ந்த இசை, 10-30 புனித குா-ஆன் ஒதல்.

இடமாற்றம்

சாவகச்சேரி, ஞாயிறு மட்டக்களப்பு கச்சேரியில் எழுதுவினைஞராகக் கடமை யாற்றிய திரு. ச. கதிர்காமநாதன் அடுத்தவருடம் ஜனவரி முகல் நீர்கொழும்புக் கச்சேரிக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

மீசாலை வீரசிங்கம் வித்தியாசாலையில் ஆகிரியையாகக் கடமையாற்றிய திருமதி பரராசசேகரம் மட்டக்களப்பு ஜேமன் கத்தோலிக்க பாடசாலைக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

சங்கானை ஞாயிறு வட்டுக்கோட்டை கிழக்கு கிராமசேவகர் திரு. செல்வையா தேவராசா மானிப்பாக்கும் மானிப்பா கிராமசேவகர் திரு. ச. கந்தசாமி வட்டுக் கிழக்கிற்கு அடுத்த வருடம் ஜனவரி முதல் மாற்றமாகியுள்ளார்.

ஊர்காவற்றுறை, ஞாயிறு யாழ்ப்பாணம் - ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றங்களில் சுருக்கெழுத்தாளராகக் கடமையாற்றிய திரு. கே. சோமசுந்தரம் அடுத்தமாதம் அவிசாவலை மவட்ட நீதிமன்றத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றத்தில் தொலுக்குமுதலியாராகக் கடமையாற்றிய திரு. வேலாயுத பிள்ளை சிலாபத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பண்டத்தரிப்பு ஞாயிறு இளவாலை திருக்குடும்ப பாடசாலை தலைமை ஆசிரியை சம். சிஸ்ரர் கொலேற் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டதையிட்டு பாடசாலை மாணவிகளாலும் பாடசாலை ஆசிரியைகளாலும் பிரியாவிடை வைபவம் நடத்தப்பட்டது. ஆசிரியையின் சேவைகள் பாராட்டி அவர் பேசினார். மாணவிகளின் பாராட்டுப்பாடல்களும் இடம் பெற்றன.

எல்லோர்க்கும் எமது அன்பு கலந்த புத்தாண்டு வாழ்த்துக்கள்!

ராதா மணிமார்க்

சந்தகுதித் தைலம்

கூந்தல் உதிர்வதையும், இளநரையையும் தடுத்து, கூந்தலை நீண்டதாகவும், அடர்த்தியாகவும், பளபளப்பாகவும் வளரச் செய்யும்.

தினந்தோறும் தலையில் தேய்த்துவருவதனால் தலையிடி, கபாலிடி, ஓயாத தும்மல், பீனிசம், கண்களிலிருந்து நீர் வடிதல், நித்திரையின்மை முதலிய சிரநேத்திர நோய்களைக் குணப்படுத்தும். அநேக விலை உயர்ந்த முலிகைகளைச் சேர்த்துத் தயாரிக்கப்பட்ட ஓர் ஒப்பற்ற கூந்தல்தைலம்.

எங்கும் கிடைக்கும்

தயாரிப்பாளர்கள்:-
ராதா பெர்பியூமறி அன் ராதா புறடக்ஸ்
(Radha Perfumery & Radha Products)
ஏகவிநியோகஸ்தர்கள்:-

எஸ். சுப்பிரமணியம்
அன் கொம்பனி

53, கே. கே. எஸ். ரோட். "பாலேந்திரா பில்டிங்"
பெரியகடை, 160, செட்டியார் தெரு,
யாழ்ப்பாணம். கொழும்பு-11.
போன்: 541 Residence: 7068

அமெரிக்கா

நிபந்தனையின்றி குண்டு வீச்சை நிறுத்தினால் சமாதானம் பேச வடவியட்னம் தயார்

வெளியுறவு மந்திரி கூறியதாக பிரெஞ்சு செய்தித்தாபனம் அறிவிப்பு

ஹனோய், டிச. 31

வடவியட்னம் மீது குண்டு வீசுவதை அமெரிக்கா நிறுத்தினால், வியட்னம் சமாதானம் பற்றி அமெரிக்காவுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பிக்க வடவியட்னம் ஒப்புக்கொண்டுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது.

வடவியட்னம் மீதான குண்டு வீச்சை, எவ்வித நிபந்தனையுமின்றி அமெரிக்கா நிறுத்தினால், வியட்னம் சம்பந்தமான சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளை அமெரிக்காவுடன் நடத்த ஒப்புக்கொண்டுள்ளதாக வடவியட்னம், முறைப்படி திட்டவாட்டமாக அறிவித்துள்ளதாக ஹனோயிலுள்ள பிரெஞ்சு செய்தித்தாபனமொன்று தகவல் அனுப்பியுள்ளது.

நேற்று, ஹனோயில் வர வேற்புக் கூட்டமொன்றில் பேச்சுவார்த்தை, வடவியட்னம் வெளியுறவு மந்திரி திரு. இங்குவான் யூதிரின் மேற்

கண்டவாறு அச்செய்தித்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது.

அமெரிக்கா, வடவியட்னம் மீதான குண்டு வீச்சை நிரந்தரமாக நிறுத்துவது பற்றி அவர் தமது பேச்சில் ஒன்றும் குறிப்பிடவில்லை என்றும் அச்செய்தித்தாபனம் மேலும் கூறியது.

ஆனால், இதுவரை உத்தியோகபூர்வமான முறையில் பேச்சுவார்த்தைகளைக் காண இணக்கம் பற்றி வடவியட்னம் அமெரிக்காவை அணுகியுள்ளதாகத் தெரியவில்லை. வடவியட்னம் இணக்கம் செய்தி பற்றி வாஷிங்டனிலும் எவ்வித அறிவிப்பும் செய்யப்படவில்லை.

ஹோசியின் செய்தி வியட்னம் போரை எதிர்க்கும் அமெரிக்கர்களுக்கு, வடவியட்னம் ஜனாதிபதி

திரு. ஹோசியின், புதுவருட வாழ்த்துக்கள் அனுப்பியுள்ளார்.

வடவியட்னம் போரை உறுதியுடன் தொடர்ந்து நடத்துமென்றும், இறுதி வெற்றி வடவியட்னமியமக்களுக்கே என்றும் திரு. ஹோசியின் அந்த வாழ்த்துச்செய்தியில் கூறியுள்ளார். வெளிநாட்டிலுள்ள வர்களின் உதவியுடன் தமது போராட்டத்தை வெற்றியுடன் நடத்த முடியுமெனத் தாம் நம்புவதாகக் கூறிய ஜனாதிபதி, வியட்னம் போரை எதிர்க்கும் அமெரிக்க மக்களுக்குத் தமது நன்றியைத் தெரிவித்துள்ளார்.

அடுத்த ஆண்டில் வியட்னத்தில் கரும் சண்டை நடக்கலாம் என வடவியட்னமிய வட்டாரங்கள் ஹோஷ்யம் தெரிவித்துள்ளன.

போர் ஓய்வு நீடிப்பு

இதற்கிடையில், கிறிஸ்மஸ், புத்தாண்டு இவற்றை ஒட்டிய 3 நாள் போர் ஓய்வைத் தெற்கு வியட்னமியரும், அமெரிக்கரும் மேலும் 12 மணி நேரம் நீடித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பாப்பரசர் போல் புத்தாண்டு தினத்தைச் சமாதான நாளாக உலகம் பூராவும் அனுஷ்டிக்கவேண்டும் என்று விடுத்த வேண்டுகோள்க்கிணங்கவே இவ்வாறு போர் ஓய்வுக் காலம் நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

175 அமெரிக்கர் கொல்லப்பட்டனர்

ஆனாலும், கடந்த இரண்டு தினங்களில் தென்வியட்னமியின் அதிவடக்குப் பிராந்தியங்களில் கரும் சண்டை நிகழ்ந்துள்ளது அண்மையில் நடைபெற்ற மிகக் கடுமையான இரண்டு மோதல்களில், வடவியட்னமிய துருப்புகள், 175 அமெரிக்கரைக் கொன்றுள்ளன.

வட்டார விஸ்தரிப்பு

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் இதுவரைகாலமும் 10 வட்டாரங்களாகவிருந்தபுத்தூச்சிராமசபை 17 வட்டாரங்களாக விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்வட்டாரப் பிரிவினையை சிறுபான்மைத்தமிழர் தமது பிரதிநிதிகளைக் கணிசமான அளவுக்குத் தரிய வாய்ப்பேற்பட்டுள்ளதாம். (நி)

MANOHARA JAFFNA
1st to 3rd
Daily 4 Shows
Jerry Lewis
in
DISORDERLY CONDUCT
1967 F. A. CUP FINAL

இந்தியாவில் வளர்ந்து வரும் பிரிவினைச்சக்திக்கு எதிர்ப்பு

எமது முதலாய கடமை என்கிறார் பி. சோ. தலைவர்

கான்பூர், டிசெ. 31: நாட்டுக்கு நல்ல தலைமை மையளிக்க கூட்டு அணிகள் கட்சிகளிடையே தோன்ற வேண்டும் என்று ஆலோசனை கூறிய திரு. கொரே, அக்டோபர் கட்சிகள் எல்லாமே ஜனநாயக கோட்பாடுகளை ஏற்றுக்கொள்வதில் ஐக்கிய முடையவர்களாக இருக்க வேண்டியது அவசியமென்றும் வலியுறுத்தினார்.

ரப்பர் இறக்குமதி இந்தியா தடை

புதுடி, டிசெ. 31: ரப்பர் இறக்குமதியை இந்தியா தற்காலிகமாகத் தடை செய்ய முடிவு செய்திருப்பதாக இந்திய உதவி வர்த்தக மந்திரி அறிவித்துள்ளார்.

உள்ளூர் ரப்பரின் விலைகள் சீராக நிலைப்படுத்தும்வரை வெளியிலிருந்து ரப்பரை இறக்குமதி செய்வதை அரசாங்கம் தடை செய்யவிருப்பதாக அவர் கூறினார்.

உள்ளூர் ரப்பரின் விலைகள் சீராக நிலைப்படுத்தும்வரையில் இறங்க வேண்டியிருக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

உள்நாட்டுச் சண்டை

ஹொங்கொங், டிச. 31: சீனாவில் மீண்டும் உள்நாட்டுக் கலகங்கள் தேன்றியுள்ளன.

காண்டன் ஹூனும் மற்றும் பல மாகாணங்களில் மக்களுக்கும் துருப்புகளுக்கு மிடையே மோதல்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. சில இடங்களில் கரும் சண்டை நடந்ததாக செய்திகள் கூறுகின்றன.

விற்பனைக்கு

பொங்கோஸ் நல்ல நிலையிலுள்ள பொங்கோஸ் (தாளவாத்தியக்கருவி) சகாய விற்பனைக்கு உண்டு சோ. சபாநாதன், 'சித்ரா மெல்விசைக்குழு' சந்தை வீதி, உடுப்பிட்டி. 2030

வாடகைக்கு

வீடு எல்லா வசதிகளுடனும் அமைந்த வீடு வாடகைக்குண்டு. வேம்படி, சென்றல் பாடசாலைகள், ஆஸ்பத்திரி, சந்தை எல்லாவற்றிற்கும் அருகாமையில். விபரத்திற்கு நேரில் வரவும். 6/1, மணிக்கூட்டுவீதி, யாழ்ப்பாணம். 2600

தவறிவிட்டது

நா. நடராசா, சமயில் வாகனம் ஆகியோரது லைசென்சும், 22 டி 8058 உழவு மெசின், ரெயிலர், ராக்ஸ் இன்சூரன்ஸ், ரூப்சவர் புஸ்தகங்களும், உடுப்புக்களும் தவறிவிட்டன. கண்டெடுத்தவர்கள் 'சமுதாய' காரியாலயத்திலோ, அல்லது நா. நடராசா, கறுக்காய்திவு, பூநகரி என்ற விலாசத்திலோ ஒப்படைக்கவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும். 2599

நியூ காலிங்கன்
[இணைப்பு]
தினசரி 6-30, 10-00 மணி
விடுமுறைதினங்களில் 2-80
எம். ஜி. ஆர்.-ஜெமினி
நடித்த
முகராசி

REGAL JAFFNA
4-45, 7-00 & 9-45 P.M.
Mark Damon & Scilla Gabel
in
M. G. M's
The Son of Cleopatra
[in color cinemascope]

2-வது வெற்றிவாரம்

கிங்ஸலி [கொட்டாஞ்சேன்] பிளாஸா [கொழும்பு]
வெலிங்டன் [பாழ்ப்பாணம்]
விஜயா [மட்டுநகர்] ஸ்ரீகிருஷ்ண [திருமலை]
விஜிதா [ஹட்டன்] மொடேர்ன் [பதுளை]



சுந்தரராஜன்

ஏ.வி.எம் ராஜன்

முத்துராமன்

ஜெயலலிதா

நாகேஷ்

மற்றும் பலர் நடிக்கும்



மேஜர் சந்திர காந்த்

இப்பத்திரிகை 'சமுதாயம்' விட்டெட்டிசைப்பாபனத்தால் பாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலேவிதி 65-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1968-ம் ஆண்டு ஜனவரிமாதம் 1 ந்திதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

Digitized by Noolaham Foundation
noolaham.org | www.noolaham.org